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La Primera Guerra Mundial, fue un conflicto bélico que, comenzando en 
Europa, afectó a gran parte del Planeta entre los años 1914 y 1918. 

De consecuencias gravísimas, las cifras nos dan idea de su enormidad, pues 
l d d d ld d d d lterminó movilizando a más de 60.000.000 de soldados y produciendo la 

baja  ‐muertos y lisiados‐ de cerca de 40.000.000 de personas, 
incluidos 20.000.000 de civiles.

Conocida como La Gran Guerra, fue el conflicto más terrible que había 
vivido la humanidad hasta entonces, y en el mismo se enfrentaron, por una 
parte los llamados “Aliados” (Francia  G  Bretaña  Rusia  Canadá  USA  parte los llamados  Aliados  (Francia, G. Bretaña, Rusia, Canadá, USA, 
Portugal, Italia y Japón entre otros, hasta 32), y por otra las llamadas 
“Potencias Centrales” (Imperios Austro‐húngaro, Alemán, y Turco a los 
que se sumaría Bulgaria)que se sumaría Bulgaria).



Las ideas preconcebidas • La guerra era inevitable
• La guerra sería muy corta (Navidad)

• Grey Edward (ministro de Asuntos Exteriores británico): Las luces se han 
apagado en toda Europa  no volveremos a verlas encendidas antes de morirapagado en toda Europa, no volveremos a verlas encendidas antes de morir.

• La guerra fue muy larga (5 años)
• Fue una guerra total, que involucró, obligó y afectó como nunca a todos 

los recursos de las naciones, puestos por completo al servicio de la los recursos de las naciones, puestos por completo al servicio de la 
guerra:

• Estado
• Ciudadanos
• Toda la economía (Economía de Guerra)

M lid d
La realidad

• Mentalidades
• Terminaría en un agotamiento espiritual de Estados y ciudadanos, 

temerosos, inermes e incapaces de reaccionar ante nuevas amenazas.
• Terminaba con la hegemonía europea, hasta entonces indiscutible en

• Economía• Economía
• Industria
• Arte
• Política
• Ciencia

• Supuso el final de la sociedad occidental tal como se conocía hasta 
entonces. 



• Imperialismo
• Enfrentamientos entre las potencias (“noventayochos”)

• África Aislamiento de Alemania, que África.
• Asia Meridional.
• China.

• Nacionalismos
U ifi ió  d  Al i  P bl  

, q
contará como único aliado 
con Austria‐Hungría.

• Unificación de Alemania: Problemas con
• Dinamarca (Ducados de Schleswig y Holstein)
• Francia (Guerra Franco Prusiana – 1870/1871): 

sentimiento de humillación francés. 
D i t ió  d l I i  Ot  B l i ió

• Pérdida de Alsacia (93%) y Lorena 
(26%)• Desintegración del Imperio Otomano: Balcanización.

• Los nuevos países pretenderán crecer a costa de sus 
vecinos: Guerras Balcánicas (1910‐1913). 

• Austria‐Hungría, católica, quiere seguir creciendo hasta 
llegar al Mar Negro a costa de los pueblos esla os

( )
• Proclamación del Segundo Reich 

en el palacio de Versalles.

llegar al Mar Negro a costa de los pueblos eslavos.
• Rusia, ortodoxa, aliada de los eslavos, quiere avanzar 

hasta llegar a hacerse con “puertos calientes” (todos los 
puertos del N. permanecían helados la mayor parte del 
año)

Deseos de venganza de Francia: 
30% desertores en 1870 – 1% año). 3 7
en 1914.



* Two Power Standart

• Rivalidades económicas 
• Inglaterra domina la tecnología, las finanzas y la política.
• USA y Alemania dominan la industria y el comercio.

• Políticas económicas desintegradas • Cuestión de Estado.• Políticas económicas desintegradas:
• Economía internacionalizada
• Políticas económicas nacionales (sálvese quien pueda)

• Tarifas aduaneras
T d   i l

Cues ó de s ado.
• Entendidas como “arma de 

combate”

• Tratados comerciales
• Política alemana

• 1870: Guerra Franco‐Prusiana. Victoria frente a Napoleón III
• Deseos de reconocimiento internacional

Afecta a las relaciones políticas.

• Deseos de hegemonía continental
• Se prepara para un futuro enfrentamiento contra Francia y contra Rusia.

• 1890: Aspira a un imperio colonial
• Política austríaca Política naval

Recelos 
de Fr. y G.B.*Política austríaca

• Contra Rusia
• Apoya a los eslavos, sobre todo en Serbia, que a su vez alentaban los 

movimientos nacionalistas de los eslavos austríacos.
• Contra Alemania (enemistad de las casas reinantes)

y G

Contra Alemania (enemistad de las casas reinantes)
• Los Habsburgo no perdonaban a Berlín (Prusia ‐ Hohenzollern) que les 

hubiera ganado la partida de la unificación.
• Idea de una guerra que solucionara las tensiones nacionalistas centrífugas.



Para entender el rápido desencadenamiento de la Guerra  y por qué se convirtió en “mundial”  hay que Para entender el rápido desencadenamiento de la Guerra, y por qué se convirtió en  mundial , hay que 
conocer la política de alianzas que se fraguó en la Europa de finales del XIX y principios del XX: La Triple 
Alianza y la Triple Entente.

Triple Entente: Triple Alianza:  iple ntente:
1904. Rusia, Francia, Gran Bretaña.

1. Bismarck: Realpolitik
Temores

2. Guillermo II: Weltpolitik

iple lian a:
1882. Alemania, Austria e Italia.

e o es

Determinación

Una guerra europea podía acabar con el recién creado 
Imperio Alemán.

Practicar una política no agresiva, no expansionista y 

1890. Determinación
Se sustituye la política prudente de Bismarck por 

otra expansionista e imperialista.

prudente.
Práctica política: los sistemas bismarckianos

1. 1872: Acuerdo germano – austríaco – ruso, contra el 
riesgo de tener que pelear en una posible futura 

   d  f t    l     l      l f é  

Práctica política

1. Destitución del canciller Otto von Bismarck
2. 1894. Ruptura con Rusia.
3 Francia  rival ideológico de Rusia  pero con guerra en dos frentes a la vez: el ruso y el francés. 

(Liga de los Tres Emperadores).
2. 1879: Acuerdo con Austria: Dúplice Alianza.
3. 1882: Italia se une al acuerdo germano austríaco: 

Triple Alianza.

3. Francia, rival ideológico de Rusia, pero con 
importantes negocios en el Imperio comienza a 
hacer gestos de  acercamiento.

4. 1904: La unión de Francia, Rusia y Gran Bretaña 
terminan en la creación de la Triple Entente.

4. 1887: Acuerdo de Reaseguro: Acuerdo ultrasecreto
con Rusia. 

• Guerra Rus.‐Aust: neutralidad alemana
• Guerra Fr. – Alem.: neutralidad rusa



Antes de comenzar la guerra se producen una serie de “crisis” bélicas que se consideran losAntes de comenzar la guerra, se producen una serie de crisis bélicas que se consideran los
antecedentes de la Gran Guerra, porque en ellas se enfrentan los futuros contendientes. Las zonas de
conflictos son los Balcanes yMarruecos.

Marruecos

1905: 1ª Crisis Marroquí
1. Provocación: Alemania presiona a Francia con declaraciones a favor

d l i d d i d Mde la independencia de Marruecos.
2. Reacciones: Oposición de Reino Unido, Francia, España y Estados

Unidos.
3. Resolución:

M (N) t t E ñ F ia. Marruecos (N) se reparte entre España y Francia.
b. Alemania obtiene una salida al mar en sus posesiones

africanas en el Congo.

1911: 2ª Crisis Marroquí o Crisis de Agadir1911: 2ª Crisis Marroquí o Crisis de Agadir

1. Provocación: Revuelta contra el Sultán de Marruecos.
2. Reacciones: España y Francia apoyan al Sultán y Alemania envía el cañonero Panther a Agadir.

Francia ve en ello una injerencia de Alemania, y Reino Unido el temor de que Alemania quisiera
establecer un enclave militar en el principal puerto africano del Atlántico entre Gibraltar y Canarias.

3. Resolución: Se reactiva la diplomacia y se redunda en el acuerdo de la crisis anterior.



Antes de comenzar la guerra se producen una serie de “crisis” bélicas que se consideran losAntes de comenzar la guerra, se producen una serie de crisis bélicas que se consideran los
antecedentes de la Gran Guerra, porque en ellas se enfrentan los futuros contendientes. Las zonas de
conflictos son los Balcanes yMarruecos.

B l

1909: 1ª Crisis

1. Provocación: Austria se anexiona Bosnia‐Herzegovina.

Balcanes

2. Reacciones: Oposición de Serbia, que aspiraba a crear un gran estado con todos los eslavos del sur.
Apoyo ruso (serbios considerados los “hermanos menores” de Rusia).

3. Resolución:
a. Rusia abandona el Tratado de Reaseguro y se incorpora a la Triple Entente junto a Francia y

Reino Unido.
b. Se crea entre todos los estados balcánicos la Liga Balcánica.

1912: 2ª Crisis. 1ª Guerra Balcánica.

Entre los integrantes de la Liga Balcánica y el Imperio Otomano.

1913: 2ª Crisis. 2ª Guerra Balcánica.

Entre los integrantes de la Liga Balcánica entre síEntre los integrantes de la Liga Balcánica entre sí.



El detonante directo de la Guerra fue el asesinato del archiduque Francisco Fernando y su esposaEl detonante directo de la Guerra fue el asesinato del archiduque Francisco Fernando y su esposa,
Sofía Choteck, herederos del trono austrohúngaro en Sarajevo, el día 28 de junio de 1914.

Las reacciones

1. Sospechas: Austria cree que detrás del asesinato está la organización Mano Negra, con conexiones
con los servicios secretos de Serbia.

2. Exigencias: Austria exige a Serbia autorización para investigar en su territorio.
3 Reacciones:3. Reacciones:

i. Serbia se niega a aceptar las condiciones austríacas (consideradas una injerencia en su
soberanía).

ii. 28 de julio: Austria declara la guerra a Serbia con el apoyo de Alemania.
iii Entre julio y agosto todas las grandes potencias europeas están en Guerraiii. Entre julio y agosto, todas las grandes potencias europeas están en Guerra.
iv. 1917: La Guerra se convierte en mundial.

El incidente de Sarajevo no fue más que la mecha que encendió la pólvora de la guerra, porque desdeS j o ue ás que a ec a que e ce d ó a pó o a de a gue a, po que desde
el asesinato hasta la declaración de guerra transcurrió un mes, y en principio ninguna cancillería creía
seriamente que el “incidente” podía terminar desencadenando un conflicto armado. Pero los medios
militares se venían activando desde que se iniciara la carrera de armamentos fruto de la expansión
imperialista. Y los instrumentos políticos se pusieron en bandeja al servicio de la Guerra desde que sep p p j q
iniciara la política de alianzas y con ella la política de bloques. Así que, llegado el momento, todo
comenzó a funcionar, porque estaba ahí, para aquello para lo que se había preparado.



1914: Guerra relámpago El frente occidental1914: Guerra relámpago

1. Planteamiento inicial de los Imperios Centrales: como les habían declarado la guerra a la vez
Francia y Rusia, les obligaban a presentar batalla en dos frentes a la vez: el frente oriental y el frente
occidental.

El frente occidental

2. Solución: Hacer una campaña rápida y corta atacando a Francia mediante un movimiento
envolvente sobre Bélgica y Luxemburgo. Los generales alemanes creían que esa táctica (Plan
Schliffen) les solucionaría el frente occidental en seis semanas porque pensaban en el modelo de
las guerras napoleónicas basadas en la caballería y la infantería, sin tener en cuenta el papel decisivo
de la nueva tecnología militar.

3. Resultado final: aunque los alemanes llegaron a estar a pocos kilómetros de París, tuvieron que
desistir ante el ataque Ruso en el frente prusiano. Los planes fracasaron definitivamente ante la
defensa y la decisiva e inesperada victoria francesa: Batalla del Marne.



1914: Guerra relámpago1914: Guerra relámpago

1. El ejército ruso:
a. Muy numeroso (8.000.000 de efectivos)
b. Sin formación militar (campesinos)
c. Con mandos mediocres

2. El ejército alemán: disciplinado y bien dirigido.
3. Batallas (derrotas rusas):

a. Agosto: Tannenberg

El frente oriental

b. Septeimbre: Lagos Masurianos
4. Personajes destacados (Alemania): Hindenburg y Ludendorff.



 G  d   i i

1. Después de la Batalla del Marne se inicia una “carrera hacia el mar” del Norte por parte de los
contendientes (alemanes y franceses), pero el resultado no fue el esperado por ambos y los

1915: Guerra de posiciones

problemas de abastecimiento se trataron de solventar mediante la inmovilización de las tropas en
trincheras.

2. Se impone la guerra de trincheras, lo que se tradujo en una inmovilización de los frentes:
• Situación higiénica y humana terrible: bajas elevadísimas (> 40%)

(• Gran aporte tecnológico (granadas de mano, morteros, ametralladoras fijas, lanzallamas,
gases, aviación militar, tanque…)

• Uso masivo de la artillería, causante del 70% de las bajas.
• En terreno francés.



1. Ni Verdum ni Somme lograron mover los frentes de batalla, después de casi 2.000.000 de
muertos.

1916: Guerra de desgaste

2. Francia se vería doblemente humillada, tanto por el ataque a Verdum, como por la guerra de
trincheras establecida en su territorio, lo que se sumaba al odio acumulado contra Alemania tras
la pérdida de Alsacia‐Lorena en la Guerra Franco‐Prusiana de 1871.

3. En este año entran en guerra Italia (aliado) y Bulgaria (potencias centrales).
4. Aniquilación de Serbia, cuya población se ve forzada a un éxodo como pocos.
5. Guerra contra el Imperio Turco (Península de Anatolia) y contra Mesopotamia (Batalla de

Gallipoli, con especial protagonismo de las fuerzas del ANZAC ‐Nueva Zelanda y Australia‐)



1917: Mundialización de la Guerra: la guerra en el mar1917: Mundialización de la Guerra: la guerra en el mar.

La mundialización de la Guerra fue una consecuencia de varios factores. Entre ellos, la guerra en el mar
no fue el menos importante. Las razones y formas de la guerra marítima también fueron variadas:

1. Imposibilidad de acabar la guerra en una sola batalla.
2. Intento de asfixiar económicamente al contrario mediante:

1. Bloqueos de sus costas
2. Hundimiento de barcos mercantes con provisiones

3 Actitud inglesa al interceptar buques neutrales o cargados con material no bélico ( t í l3. Actitud inglesa al interceptar buques neutrales o cargados con material no bélico (contravenía la
legislación del mar en tiempo de guerra).

4. Uso del submarino por los alemanes (implicaba la destrucción forzosa de los buques enemigos, no podía
bloquear como los barcos de superficie).

1. 1915 – 1916: los submarinos alemanes hunden 1.700 barcos mercantes y de pasajeros.9 5 9 7 y p j
2. Mayo de 1915: hunden el Lusitania, que transportaba material militar y pasajeros.

5. 1917: Alemania anuncia la guerra submarina a ultranza contra todo mercante que se encontrara cerca de
las Islas Británicas o en el Mediterráneo (con la intención de asfixiar y hundir la economía británica). Provocó la
entrada de EE.UU. en la Guerra.



    8  M di li ió     f  fi l d  l  G  R i1917 y 1918: Mundialización  y fase final de la Guerra: Rusia

1. Rusia prepara su salida del conflicto para hacer frente a las revoluciones de 1917:
1 Malestar ante la duración y brutalidad de una guerra que provocaba la carestía de los alimentos1. Malestar ante la duración y brutalidad de una guerra que provocaba la carestía de los alimentos,

y sobre todo enormes pérdidas humanas.
2. Se termina definiendo una situación social insostenible que termina en la Revolución de Febrero

de 1917 y la abdicación del zar.
3 El gobierno provisional ruso continuó la guerra pero después de la Revolución de Octubre el3. El gobierno provisional ruso continuó la guerra, pero después de la Revolución de Octubre, el

gobierno bolchevique preparó su retirada y firmó el armisticio con Alemania en diciembre.
2. En marzo de 1918 Rusia firma con Alemania la Paz de Brest‐Litov, que suponía la pérdida para

Rusia de Polonia, Ucrania, Finlandia, Estonia, Letonia y Lituania.

Alemania se olvida del frente 
oriental.

Alemania concentra las tropas en el frente occidental 
(Francia). Hindenburg y Ludendorf se preparan para 

el ataque final contra el país galoel ataque final contra el país galo.



Entre 1916 y 1917, los acontecimientos bélicos fueron acercando a los americanos más y más a su
intervención en la Guerra en Europa. No obstante, las cosas no estaban aún muy claras en los Estados
Unidos por diversas razones:

A. RAZONES EN CONTRA DE LA INTERVENCIÓN
1. 1916: WodrowWilson gana las elecciones con un programa pacifista:

1. Aboga por la neutralidad.
2 Pregona la paz entre ambos bandos y abogará por la imposición de la misma según sus2. Pregona la paz entre ambos bandos y abogará por la imposición de la misma según sus

condiciones.
3. Condena las violaciones de derechos en ambos bandos.

2. La población norteamericana es descendiente de ambos bandos (melting‐pot) y
apoyarán a unos u otros.apoyarán a unos u otros.

3. Tradición aislacionista de la política y la cultura norteamericanas.

B. RAZONES A FAVOR (CON LOS ALIADOS)
1. Intereses económicos:1. Intereses económicos:

1. Ventas de material.
2. Empréstitos.
3. Compras de bonos a los gobiernos.

C. DECISIÓN FINAL: HUNDIMIENTO DE MERCANTES AMERICANOS POR SUBMARINOS
ALEMANES.



Alemania lanza una gran 
ofensiva sobre París (2ª batalla 

del Marne).

1918: El final de la Guerra

Victoria aliada. • Los alemanes quieren acabar antes 
de que USA se prepare realmente 
para la guerra.

1. Utilización masiva de la aviación 
por 1ª vez.
USA  í    E    2. USA envía a Europa 250.000 
soldados/mes.

3. Los soldados alemanes se 
empiezan a rendir en masa sin 
querer combatir.

Reconocimiento de la derrota 
por el Alto Mando alemán.

q

Rendición de:e d c ó de:
Bulgaria, Austria Hungría y el 

Imperio Otomano.
Alemania se rinde y firma el 
armisticio el 11 de noviembre
(bosque de Compiégne).  Dos días 
antes había abdicado el Kaiserantes había abdicado el Kaiser

Guillermo II.



Tradicionalmente se ha dado por hecho la “estricta neutralidad” española en la Gran Guerra Pero ésta

1. Gradación de la neutralidad:
1. La visión de Alfonso XIII: España como posible árbitro de la paz en una guerra corta.

Tradicionalmente se ha dado por hecho la estricta neutralidad española en la Gran Guerra. Pero ésta
no fue tan estricta y sí llena de matices que conviene conocer.

f p p p g
2. Materias primas españolas (Wolframio, Plomo, Piritas) en manos inglesas, francesas y belgas.
3. Las relaciones con Alemania. Submarino alemán en Cartagena, reacción de los aliados y

respuesta española.
4. Posible ruptura de la neutralidad en 1941 (declaración de guerra submarina indiscriminada).4 p 94 ( g )

1. Negociaciones España‐Inglaterra.
2. Hundimiento de más de 80 buques mercantes españoles (15‐20% de la flota mercante).

2. El espionaje en España: Los espías europeos en España y el control de la economía española por los
aliados:

1. Las acusaciones de germanofilia sobre el gobierno español.
2. La desgermanización empresarial.
3. Las “listas negras”.

3. El “lustro de oro” de la Guerra para la economía española:
1. Altamente beneficioso para productores, y sobre todo especuladores.
2. El papel importante del contrabando.
3. La hiperinflación y la miseria para las clases más desfavorecidas.

4. Después de la Guerra: Vuelven los problemas.
1. El aislamiento internacional.
2. Problemas políticos: Resurgimiento del catalanismo e independentismo vasco.
3. Problemas sociales: Resurgimiento del movimiento obrero.



• La firma de la Paz comienza en 
París en enero de 1919. EE.UU., Gran 
Bretaña y Francia la lideran. No 
asisten los países perdedores

El Tratado de Versalles

asisten los países perdedores.
• Se desarrolla en 5 tratados: Saint 
Germain, Trianon, Neuilly,  Sévres y 
Versalles. El de Versalles, por sus 
repercusiones  fue el más 

Se responsabiliza a Alemania del conflicto: 

Alemania tiene que entregar a Francia las minas de carbón del 
Sarre, además de admitir la incautación de todos sus bienes 

repercusiones, fue el más 
importante.
• Esta paz, quiso ser aprovechada 
para  ajustar  viejas  deudas que 
arrancaban del siglo XIX y en no 

en el exterior, así como la marina mercante. Los aliados 
ocupan la orilla izquierda del Rhin.

Alemania debe pagar enormes indemnizaciones de guerra a los 
aliados durante 30 años. (Nadie sabía de dónde podía sacar arrancaban del siglo XIX y en no 

pocas ocasiones se tildó de injusta y 
peligrosa (incluso por los vencedores 
– Keines‐).
• Comenzó mal y dejó tantas heridas 

Alemania tiene que devolver Alsacia y Lorena (Francia), 
Posnania (Polonia), dividir el territorio separando a Prusia 
O i t l    l  ill  d  D i  (d l d   i d d lib )    

aliados durante 30 años. (Nadie sabía de dónde podía sacar 
los recursos para hacer frente al pago).

• Comenzó mal y dejó tantas heridas 
abiertas en Alemania que se le 
considera  una de las primeras 
causas que explican la 2ª Guerra 
Mundial

Oriental por el pasillo de Danzig (declarada ciudad libre), y 
repartir las colonias entre los países vencedores.

Alemania debe abolir el servicio militar y restringir su ejército a 
100.000 soldados.Mundial.

• Su creación más esperanzadora fue 
la Sociedad de Naciones.

Alemania no se podrá unir territorialmente con Austria.



Desde un principio, las bases de la paz se establecían sobre criterios inestables: la mayor parte de las
potencias aliadas acudieron a la Conferencia de Versalles con la determinación de obtener
indemnizaciones en concepto de reparaciones de guerra equivalentes al costo total de la misma y de
repartirse los territorios y posesiones de las naciones derrotadas según acuerdos secretos.p y p g

Por su parte, los Imperios Centrales aceptaron los catorce puntos elaborados por el presidente Wilson
como fundamento del armisticio, esperando que los aliados los adoptaran como referencia básica en los
tratados de paz, pero finalmente hubo de abandonar su idea inicial para centrarse en conseguir el apoyop , p p g p y
de los aliados para la formación de la Sociedad de Naciones.

La idea principal que surgía con la Sociedad de Naciones era que, una vez desaparecido el equilibrio entre
las cinco grandes potencias europeas (sólo permanecían Francia y Gran Bretaña), la paz deberíag p p ( p y ), p
basarse en la justicia y el Derecho mediante el sometimiento al arbitraje obligatorio.

Germen de la futura ONU, resultó ineficaz en un principio por:
• Sólo la formaban los países vencedores, el resto tendría que hacer méritos para entrar.p , q p
• Además de Rusia y Alemania, tampoco estaba la propia USA, por negativa del Senado

norteamericano.
• Los estados no renunciaban a su soberanía, por lo que se dependía de la buena voluntad de cada

uno.
• No tenía capacidad jurídica (sólo moral) para imponer sanciones ni hacerlas cumplir (tampoco

tenía ejército).



Bajas Humanas: Lucharon 65,8 millones de soldados, de los cuales murieron más de ocho millones, más
seis millones de inválidos: 6.046 muertos diarios ‐The pity of war, Penguin, 1999‐. Francia fue el país más
afectado proporcionalmente: 1,4 millones de muertos y desaparecidos, equivalentes a un 10% de la
población activa masculina. Alemania había perdido 1.8 millones de hombres (600.000 en las tres

d )primeras semanas de guerra), y Rusia 1.7.
Consecuencias políticas: Cayeron cuatro imperios ‐el Alemán, el Austrohúngaro, el Ruso y el Turco‐ y

tres grandes dinastías: Hohenzollern, Habsburgo y Romanov, lo que transformó profundamente el mapa
de Europa, rediseñado por los tratados de paz de 1919:

El I i R dó f d l R i i• El Imperio Ruso quedó transformado en la Rusia comunista.
• E Imperio Otomano se redujo a Turquía.
• El Imperio Austrohúngaro fue desmantelado y de él nacieron Austria, Hungría, Checoslovaquia y Yugoslavia como

nuevos países independientes.
• El Imperio Alemán llegó a su fin y fue reemplazado por la República deWeimar.p g y p p p
• Surgen nuevos paíes independientes como Estonia, Letonia, Lituania, Finlandia , Polonia, Georgia o Azerbaiyán.

Las colonias suministraron víveres, materias primas y soldados. Tras la guerra los pueblos coloniales no
creyeron más en lo que se les había inculcado sobre la superioridad natural de la metrópoli y reclamaron
una mejora de su situación. A este primer declinamiento de la influencia de Europa en las colonias, se
sumó la expansión de Estados Unidos, el mayor beneficiado de la guerra junto a Japón, y cuyas capitales
se colocaron al lado de París y Londres en la escena internacional.

Consecuencia sociales: El estancamiento demográfico francés se prolongó, con un envejecimiento de la
población que sólo logró crecer con la inmigración. Las diferencias sociales se acentuaron con los efectos
provocados por la inflación. Las mujeres adquirieron un nuevo lugar en la sociedad y se volvieron
indispensables durante toda la guerra, en el campo, las fábricas, las oficinas, etc. El derecho al voto
femenino fue acordado en Gran Bretaña, Alemania, Estados Unidos y Rusia, pero no en Francia.



Consecuencias económicas: En general, las pérdidas económicas de la Guerra se cifran en casi 83 billones
de dólares a precios de 1913; de ellos, 58 en el bando aliado. El norte francés estaba en ruinas: casas,
puentes, vías férreas, fábricas, etc.; y como en Francia, en toda la Europa en guerra desaparecieron casi
todos los medios de comunicación y de transporte, los cultivos, los edificios, etc. Las pérdidasy p , , , p
generalizadas ocasionaron una disminución de la producción industrial y agrícola. Las reservas de oro y
las inversiones se redujeron, entrando Europa en una gran crisis económica. EE.UU. Fue uno de los
países más beneficiados al convertirse en el gran prestamista de Europa y líder de las finanzas mundiales.
Japón aumentó su producción industrial e inició una expansión comercial y marítima en Asia, enJ p p p y ,
contraposición con los intereses occidentales en la zona.

Consecuencias tecnológicas: La contienda generó un intenso desarrollo de los instrumentos y técnicas
de guerra: fusiles de repetición, gases, ametralladoras, tanques, submarinos, dirigibles, aviones. La
artillería multiplicó los calibres, aumentó el alcance y mejoró los métodos de corrección. El transportep , y j p
motorizado se generalizó apareciendo los blindados.

Consecuencias políticas en Alemania: Los tratados tras la guerra ocasionaron un ambiente de opresión
sobre los vencidos. La economía de la nueva Alemania republicana fue explotada por los vencedores.
Surgieron tesis izquierdistas y derechistas que proponían medidas para acabar con esta situación. Eng q y q p p p
1921, milicias comunistas se levantaron en Munich, aunque la revuelta fue sofocada. Por su parte, Adolf
Hitler culpaba a los marxistas alemanes de la rendición. Cuando Hitler aún seguía en las trincheras, los
militares alemanes convencían a la población civil de que la guerra podía ser ganada, mientras que
confesaban a los políticos que la rendición era inevitable. Pero Hitler sostuvo la tesis de la victoria yp q y
dirigió el Putsch de Munich en 1923 contra el gobierno, iniciando así su carrera hacia el ascenso en la
política alemana que llevaría a medio plazo a la 2ª Guerra Mundial.


